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Oppilaan/opiskelijan nimi: Luokka/ryhmé:
Pisteet /58  Arvosana:
Paivays Huoltajan allekirjoitus:

1. Tunnista metalli kemiallisen merkin perusteella ja kerro sille yksi kayttékohde.
a) Al

b) Li

c) Au

d) Fe

e) Cu

f) Zn
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2. Valitse oikea vaihtoehto, joka pétee yleensa metalleihin.

a) Metallien olomuoto huoneenlampétilassa on
] 1) kiintea.
2) neste.
3) kaasu.
b) Metallit ovat
] 1) hauraita ja pehmeita.
| 2) kovia, kestavia ja muokattavia.
3) kovia ja hauraita.
c) Metallien tiheys on
[ ] 1) pienempi kuin vedella.

] 2) sama kuin vedella.

3) suurempi kuin vedella.

d) Metallien sulamispisteet ovat

] 1) alle 100 C°.
2) 100 C°.
3) yli 100 C°.
e) Metalleilla on
[] 1) hyva séahkén- ja lamménjohtavuus.
| 2) huono sahkoén- ja lAmmdnjohtavuus.
] 3) hyvé sahkodnjohtavuus, mutta huono lammaénjohtavuus.
f) Metalliatomin uloimmalla elektronikuorella on
[ 1) 1-3 ulkoelektronia.
2) 4-6 ulkoelektronia.
3) 6-8 ulkoelektronia.
9) Metallin rakennetta pitéda koossa

] 1) ionisidos.

2) kovalenttinen sidos.

| 3) metallisidos.
h) Messinki on
[ 1) alkuaine metalli.
2) metalli-ioni.
3) metalliseos.

Pisteet: 14
3. Kolme eri metallia laitettiin koeputkiin, joissa oli suolahappoa. Kahdessa koeputkessa tapahtui kemiallinen reaktio ja muodostui kaasua.
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a) Mita kaasua reaktioissa muodostui?
b) Mita havaintojen perusteella metalleista voidaan paatella? Perustele vastauksesi.
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4. Vastaa kysymyksiin metallien jannitesarjan avulla. Kirjoita vastaukseksi alkuaineen nimi ja kemiallinen merkki.
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a) Kumpi metalleista on epéjalompi, sinkki vai nikkeli?

b) Kumpi metalleista on jalompi, lyijy vai hopea?

¢) Kumpi metalleista reagoi kiivaammin, alumiini vai natrium?

d) Kumpi metalleista luovuttaa elektroneja helpommin, kalsium vai kalium?

e) Kumpi metalleista hapettuu helpommin, rauta vai kulta?

f) Kumman metallin reaktio suolahappoliuoksessa on kiivaampi, magnesiumin vai litiumin?

Pisteet: /16

5. a) Mita eroa on metallilla ja metalliseoksella?
b) Mita eroa on metalliatomilla ja metalli-ionilla?
¢) Mité eroa on jalolla metallilla ja epajalolla metallilla?
d) Mité eroa on metallisidoksella ja ionisidoksella?

Pisteet: /4



FyKe KE Jakso V
6. Vastaa joka kohtaan erikseen, reagoivatko kyseiset aineet koeputkissa keskenaén.
Jos reagoivat, tdydennd reaktioyhtéld loppuun.

a) b) c)
ZnCl, CuSO4 AgNO;
9 Ag Fe
Reaktio Reaktio Reaktio
O tapahtuu O tapahtuu T tapahtuu
[ eitapahdu [ eitapahdu _leitapahdu
Mg +Zn?* Ag + Cu® Fe + 2 Ag*
Pisteet: /3
7. Mita asioita metallista voi paatella, kun tietda sen paikan séhkdkemiallisessa jannitesarjassa? Huomioi vastauksessasi myds, miten
metallien paikka jannitesarjassa vaikuttaa séhkokemiallisessa parissa.
Pisteet: 14

8. Tehtavasi on rakentaa sahkdkemiallinen pari ja mitata kohtioiden valinen jannite. Sinulla on ty6vélineina magnesiumnauhaa, rautanauloja,

johtimia, jannitemittari, virtamittari, paristo ja hauenleukoja. Lisaksi kaytettavanasi on sokeri- ja suolaliuokset.
a) Mita tyovalineita ja aineita tarvitset sahkdkemiallisen parin rakentamiseen ja jannitteen mittaamiseen?

b) Piirrd kuva kyseisen koejérjestelyn sahkokemiallisesta parista.

¢) Mité kyseisessa séhkokemiallisessa parissa tapahtuu?

Pisteet:
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9. Kuva esittaa elektrolyysilaitteistoa. Keitinlasissa on vesiliuoksessa sinkki-ioneja Zn2+ ja kloridi-ioneja Cl-. Laitteistoon kytketédan tasajannite.

tasajannite-
® | U H, |shde

negatiivinen positiivinen
sauva

sauva

a) Mita tapahtuu negatiivisella sauvalla?
b) Mit& tapahtuu positiivisella sauvalla?

c) Mité tapahtuisi, jos keitinlasissa ei olisikaan vetta vaan kiinteaa sinkkikloridia? Perustele.

d) Miksi elektrolyysisséa kaytetdan tasajannitettd, joka aiheuttaa virtapiiriin tasavirran?

Pisteet:
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10. a) Vertaile sdhkokemiallista paria ja elektrolyysia. Kirjoita véhintdan kolme eroavaisuutta.
b) Kirjoita kaksi erityyppista kayttokohdetta elektrolyysille.
¢) Anna kummastakin kayttokohteesta yksi esimerkki.

Pisteet: /16
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11. 1
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a) Missé koeputkissa rautanaulat syépyvat nopeimmin? Perustele.

Sivu7/7

b) Missa koeputkissa rautanaulat syopyvat hitaimmin? Perustele.

¢) Mik& metalli toimisi koeputkessa 3 uhrimetallina?

d) Suunnittele yksi lisétutkimus, jolla voidaan tutkia korroosiota.

12. Vastaa kuvaajan perusteella, onko vaite tosi vai epatosi.

Pisteet: /4

Terasteollisuuden tuotanto ja hiilidioksidin ominaispdastét Suomessa vuosina 1970-2008.
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a) Hiilidioksidip&astot ovat lisdantyneet, kun terédksen tuotanto on kasvanut. Tosi/Ep&tosi

b) Teréksen tuotanto ja hiilidioksidipaastot pysyivat lahes samoina vuosina 2007 ja 2008. Tosi/Epatosi
c¢) Hiilidioksidipaastét olivat suurimmillaan vuonna 1970. Tosi/Epétosi
d) Teraksen tuotanto on kasvanut vuodesta 1970 lahtien. Tosi/Epatosi
e) Vuonna 1996 terasta tuotettiin noin 3 000 000 tonnia, jolloin hiilidioksidipa&stét olivat noin 1 650 kg tuotettua teréstonnia kohden.

Tosi/Epéatosi

f) Kuvaajan perusteella voidaan ennustaa seuraavien vuosien terdksen tuotantomaarat ja hiilidioksidipaéstoét. Tosi/Epatosi

Pisteet: /16



